

संत जनाबाई

जाल जनाबाई सा जनाबाईच्या होत्या.
वडील दमा आणि आई कुर्कड या दोघांवाची
मुलगी होय. त्यांच्या नावावर जालापर्वण अष्ट
दासो होले. ते नामदेवाच्या कामेगरी येथे
आले. जालीने मुल व लडक्यापुढी आई-
वडिलांच्या वळखुमुळे पोथी आणि खी, मसाल
लीन समस्या निघ्या समोर होत्या. जी
नामदेवाच्या हरी शरी (धरकाम) करिते असत.
विठ्ठल (पोइरा) लीला धरकामान जीवी मज्जती पाडून
लीला मज्ज करायला गेल असत. म्हणून
अधिकारी विठ्ठलाच्या भाशियावर संक्षय करले.
ली म्हणजे ही असतांना वृत्ताला त्या मज्जिके
जायची काय करून आहे. जनाबाई जेव्हा
जालावर पिठ वळेल म्हणून जेव्हा विठ्ठलाची लीला
दख्ख काशाल व लीला जालेक लाग व ली खून
असतांना लीचे दान्यु पुसल. आच्या होलेरावरीत
कात्रळाचे डाग पाडून काळीजशिवाई म्हणजे,
देवा तुमचायलागेला शय, तुमच्या होलेराका
अनीच्या कात्रळाचा डाग.

जनाबाई विठ्ठलमज्जलीची बागिजळती करणाऱ्या
कुडूलाच्या जागल्या संस्काराल लाहनागे लीलावरती
मज्जलीचे संस्कार उमळे आणि जी नामदेवाच्या
जाल मेळयान भागीत आली. कावलेईजी जेवलेच्या
नामदेवाचा अठवाज लीला काशला, म्हणून
नामदेवाविषयी लिघ्या मजान हापाइ प्रताशना लीली
आपण पापी आणि मजामी जमूनरी हेवने आपण
हजार करावा, म्हणून विठ्ठलाला इकरतेने, परोपरती
आकविले हेवाके अस लीने इतकागेद लळीने
विठ्ठलाची आकवली करताना लिघ्या पाळीस असाहयत
आजना आणि करतानाची बागिगला यथ आलीस

संत सावला माळी

सावला हे हकीमवसाय करणारे, वागवाम करणारे असारी बहुस्थ. आपला मठा पुढवतीना त्याच त्यांना परमेश्वराचे रूप दिसले. आपल्या विहीन कमलि पाहिले सावले परमेश्वर आपल्या वैनेदिन भाषेल त्यांनी साकार केले. ही साारी रचना त्यांच्या व्यवसायिक भाषेल व्यक्त साळी आहे. ते म्हणालात:

कोदा, मुळा, भांगी अवधी पिडाबाई नाझी।
लेखून, मीरची, कोथीबिरी अवधा साळी भासा ली।
माळील साळनाच्या सावला माळ्याने आपला
वसारा प्रपंच परमार्थ करुन टाकला आहे.
विठ्ठलमठ्याच्या भावनेने प्रपंच सांभाळणारे हे व्याधि
भवल साळणारे अशा सावले त्यांचे उपलब्ध
२३ अभंग आहेत.

नरहरी शोणार

सांगीली आपल्या व्यक्ती-
यिक लक्षांवर अभंग रचने आहे. नरहरी शोणार
हा शिवउपासक होता. एक वेळ त्यांनी झोड्यावर
पट्टी बांधून कभूरेचा माप व्याथले गाले लेखल त्यांना
विठ्ठलमठ्याची शिवाचे रूप दिसले. लेखापासून तो शिव
आणि विठ्ठल यांना एकच मानू लागला था
मौलिक-भवुभवाने तो वारळी बनले. आपल्या
व्यवसायातच त्यांनी परमेश्वर दिसत नासे.

त्रिगुणाची कळणी मूस। आल ओविका ब्रह्मरस

जिवेशिव करुनी फुकी रात्रदिवस ठेकाठेकी

विवेक हातवडा घेऊन कामशोध केला धूर्त

मगबुद्धीची कालरी शमनाम सोने चोरी.

आण लाजवा घेऊन हाकी बोली अक्षर जोखिली

वरीप्रमाणे व्यक्त लेणारा त्यांचा अनुभव हा त्यांच्या स्वनेडन व्यक्त

संत-सेना ज्वावी

सेना ज्वावी

हा संसमणी काकातीन एक जेत ज्ञाने जेना हा नागिक व्यवसाय करणारा एक जेत प्रवृत्तीचा माणूस त्याच्या रोमरोमातू विठ्ठलमळी भरलेली होती. ज्ञानदेव आणि भाभेदेवाच्या संसंजाने त्याच्या मनात आदर होला. हा प्रेमादर त्याच्या जन्मोत्सव ज्योत सांग आहे. आपल्या परकीया भक्तीने जेदच्या वादशाती विठ्ठलमळीकडे वळविले असे सांगण्यात येते. आपले अध्यात्मिक अनुभव त्याने व्यवसायिक भाषेत प्रकट केले आहे. विकाचा दर्पण, वैश्याचा चिमटा, ज्योत्याव लोकलोक शोतीचे डडक, अहेकाराची पिळगेची शेडी इत्यादितून आपला सांप्रदायिक अनुभव प्रकट करता.

संत-काव्होपात्रा

संत कामाजीवर

काकाल मंगळवेद्याल शामा नावाच्या जतकीची मुलगी आहे. काव्होपात्रा ही मोठी भागवत भक्त होउन गेली. १४४० च्या सुमारास ती मरणा पावली. केवळ आत्मनिर्धार आणि आत्मविश्वासाच्या बळावर जीने आपले जीवन उचळून टाकले. तीच्या नावावर उपलब्ध असलेले २५ अभंगातून तीचे आपल्या आयुष्याची शोकोत्मिका चित्रित केली आहे. समाजातील देह विटवनेला बळी न पडता ती आत्मरहत्या करते. आपल्या शोकोत्मिक जीवनाचा आडवा पारंपारिक व्यवसायाला नकार देउन स्वतःलीक प्रकाराने जीवनालाही नकार देउन स्वताचे पावित्र्य आणि वारिश्य सिद्ध करणारी आत्मनेत्या या आत्मपर अभंगातून प्रत्ययास येते.

‘सन्ध भाग्य आनी डोळीया लादले, म्होजी
देखिले विकलचरण’

कादंबरीकारांनी आलेल्या लोकावण्यांशि लिन
शाम नकार दिला. व स्वतःवर होउ घाललेला
बलात्कार लिन त्या जिनालाही नकार देउन
राहला. आईच्या व्यवसायाची क्लिष्ट आनी
आणि आपण आपली उद्धार करू शकलो अशी
प्रेरणा प्रदीप्त आनी म्हणूनच उर्वरिल आयुष्य
लिन विकलाच्या शेवेल खच केले.